

# 广东省防汛防旱防风总指挥部

## (三防紧急通知)

粤防〔2016〕32号

### 广东省防汛防旱防风总指挥部关于做好今年第4号台风“妮妲”防御工作的通知

各地级以上市三防指挥部、顺德区三防指挥部，省防总各成员单位，省属各流域管理局，省防总各机动抢险队：

据省防总会商分析，今年第4号台风“妮妲”将以20公里的时速向西北方向移动，7月31日夜间进入南海东北部海面，强度明显增强，快速趋向我省海面，8月2日白天将以台风级或强台风级在我省沿海登陆，正面袭击珠江三角洲。台风“妮妲”具有强度强、范围广、影响大、持续时间长等特点，受其影响，7月31日至8月2日，台湾东南部海面、巴士海峡、南海东北

到狂浪，我省东部、珠江口沿岸海域将出现 4-6 米的巨浪到狂浪，我省西部沿岸海域将出现 2.5-4 米的大浪到巨浪；8 月 1 日下午至夜间，粤东沿岸将出现 50-150 厘米的最大风暴增水，8 月 1 日夜间至 2 日上午，珠江口沿岸将出现 100-250 厘米的最大风暴增水，期间正值天文大潮，上述岸段部分潮位站将出现超过当地警戒潮位的高潮位；8 月 1 日至 3 日我省将有一次暴雨到大暴雨局部特大暴雨的强降雨过程，粤西的鉴江、漠阳江可能发生超警洪水，其上游部分支流可能出现 10 年一遇或以上的洪水；西江下游的贺江、罗定江、新兴江支流和北江的连江支流可能出现 10 年一遇或以上的洪水；部分小河流可能出现 50 年一遇或以上的洪水。台风“妮姐”将是今年登陆我省的第一个台风，且正面袭击经济发达的珠三角地区，目前台风距离我省越来越近，移速越来越快，降雨越来越强，风险越来越高，将出现“风、雨、浪、潮、洪”五碰头的最不利情况，台风防御形势异常严峻。

省委、省政府高度重视台风“妮姐”防御工作，胡春华书记、朱小丹省长分别作出重要批示。7 月 31 日下午，邓海光副省长召开防御台风视频会商会议，部署台风“妮姐”防御工作。为贯彻落实省委、省政府主要领导批示和省防总 7 月 31 日视频会商会议精神，切实做好台风“妮姐”防御工作，现将有关要求通知如下：

**一、严格落实三防工作责任。**受影响地区各级党委政府和各有关部门要高度重视，把确保人民生命安全放在防御工作的首位，从防御台风的最不利情况出发，严格落实防台风“五个百分百”，全力做好防御各项准备工作。要严格落实防台风工作责任

位，从防御台风的最不利情况出发，严格落实防台风“五个百分百”，全力做好防御各项准备工作。要严格落实防台风工作责任制，受影响地区各级党政领导干部和三防责任人要迅速上岗到位，提前动员组织落实防御准备措施。各级三防指挥部成员单位要各司其职，通力合作，加强防台风工作的督导检查，及时派出工作组指导各项防御工作。各级三防办要加强对责任人履职情况明督暗查，严肃三防工作纪律，严格执行问责机制。

**二、强化会商研判和预报预警。**各地、各有关部门要加强应急值守工作，加派值班人员，及时按预案要求启动相应级别应急响应，及时协调落实有关防御措施。气象、海洋、水文、国土等部门要启动3小时滚动预报预警机制，及时将预警信息传递到受影响基层。市、县三防指挥部要密切关注台风发展动态，及时组织本级会商分析，按预案要求落实各项针对性防御措施。要充分发挥电视、广播、报纸、网络等媒体作用，及时滚动发布台风、暴雨预报预警信息，加强防御指引的宣传，做到家喻户晓，提高公众防灾避险意识和自我保护能力，尤其是科学引导公众在台风影响期间减少户外活动。

**三、强化海上防风避险措施。**7月31日18时前，在南海东北部、东沙群岛、巴士海峡、台湾浅滩以及海南和雷州半岛以东海域的所有渔船全部回港避风，休闲渔船全部停止载客出海，渔排作业人员全部上岸。南海休渔期原定于8月1日结束，各地要严格执行休渔渔船推迟开捕的应急管理措施，在台风警报未解除前，严禁渔船出海生产。台风影响期间，所有渔船、休闲渔船不得出海，渔排作业人员不得返回。各地要加强渔港的安全管理，

来严重影响，尤其是珠三角沿海城市。各地各部门要提前预置抢险救援力量，落实抢险救援保障机制和措施，千方百计保障人员生命财产安全。要着力落实城市防风措施，对桥梁、高速公路、轨道交通、核电等已建、在建基建工程以及央企、国企等厂矿企业落实防台风安全管理措施，及时停止户外危险作业和撤离施工人员，港珠澳大桥等沿海沿岸重点工程要特别做好防风工作。要对城乡临时工棚、简易和危旧厂房、砖瓦房以及低洼区域施工营地进行重点专项排查，及时转移危险区域工作人员。要对临时构筑物、建筑设备、脚手架、户外广告牌、道路绿化树木等城市基础设施采取应急加固措施，排除安全隐患。要加强供电、通讯设施的防风和保障管理，落实地下停车场应急预案和人员值守。要在台风影响期间适时采取停工、停市、停运、停业等应急措施，避免举办大型户外集体活动，减少外出活动人员。

**五、强化旅游安全管理。**当前正值旅游高峰期，海上、海滨、海岛和山区旅游景点客流较多，安全管理任务重。各地和旅游部门务必要加强各旅游点的安全管理，及时将台风预警信息通知各景区、旅行社和旅游人员，提前做好旅游景点的关停和游客转移疏散避险工作，全力确保游客安全。8月1日12时前，出海休闲、垂钓等海上旅游观光活动一律停止，海滨、海岛旅游景点和娱乐项目暂停开放，必要时关闭山区景点，暂停漂流等活动项目，避免意外事故发生。

**六、强化次生灾害防范。**各地各部门要防范强降雨、暴潮引发的城乡内涝，及时启动部门联动机制，深入细致检查城市排洪除涝设施设备的运行状况及备用电源等情况，落实低洼易涝地区

发的城乡内涝，及时启动部门联动机制，深入细致检查城市排洪除涝设施设备的运行状况及备用电源等情况，落实低洼易涝地区的防洪防潮排涝措施，提前做好沿海低洼地区人员安全转移工作。要加强山洪和地质灾害防御，强化山洪地质灾害危险区、削坡建房隐患点、尾矿坝、堆渣场、危化品、矿场、林场等重点防护对象的安全管理，果断组织危险区域群众安全转移。要加强对水库、水电站、堤围、水闸和在建工程等的巡查值守，切实落实工程运行管理责任，防止漫堤（坝）、溃堤（坝）等重大险情发生。加强与部队和武警的沟通联动，提前做好人民解放军和武警部队参与防风抢险的准备工作。各专业抢险救援队伍要提前进入临战状态，根据台风动态提前预置救援力量和设备物资。



抄送：国家防办，珠江防办，省委办公厅、省政府办公厅，省委值班室，省政府应急办。

胡春华书记，朱小丹省长，徐少华常务副省长，邹铭秘书长，邓海光副省长，李锋秘书长，纪家琪副秘书长。

---

广东省防汛防旱防风总指挥部办公室 2016年7月31日印发

---